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забезпечує високий (69,7-78,5%) рівень ефективності. Запропоновано локальне використання 
вірину ЕНШ проти непарного шовкопряду шляхом обробки яєць, що перезимували. Такий 
захід, крім безпосередньої винищувальної дії на гусениць, що відродились, приводить до 
довготермінового стримування чисельності шкідника. Проти комплексу листокруток, інших 
лускокрилих, ефективним є використання бактеріальних препаратів.

Шкодочинність яблуневої плодожерки обмежують шляхом ретельного 
феромоніторингу, поетапним випуском трихограми -  спеціалізованих форм на початку 
яйцекладки, з наступним застосуванням аскогастера, котрий уражає сформовану у яйці 
гусеницю. Ефективність цих прийомів становить 49,6-58,2%. Проти гусениць плодожерки, що 
відродились, використовують вірин ГЖ1, або лепідоцид. Сумісна дія усіх заходів забезпечує 
ефективність на рівні 88,9-90,7%.

Досить ефективним та технологічним є використання біологічного препарату 
гаупсин, створеного в Інституті захисту рослин УААН. Унікальність його полягає у тому, що 
він виявляє високий рівень ефективності як у відношенні до плодожерки, так і до збудника 
парші яблуні. Розроблені умови застосування гаупсина в системі захисту саду. Оригінальна 
частина розробки полягає у використанні біопрепарату пециломіну проти діапаузонних 
гусениць плодожерки. Обробка місць заляльковування плодожерки призводить до 68,5-74,5% 
загибелі гусениць. Розробки оригінальні, не мають аналогів, захищені патентами України 
(Дрозда, 1997; Дрозда та ін., 1998, 1999; №205535; №30704; №31386).

Складовою частиною систем захисту насаджень капусти є використання видів роду 
трихограма, попередньо вирощених в лабораторії. Високо життєздатні стартові популяції 
трихограми отримували шляхом спрямованої дії морфогенами -  нативними та 
модифікованими ДНК, РНК, їх аналогами та попередниками, шляхом безвекторної передачі 
спадкової інформації. Трихограма, вирощена в такий спосіб, характеризувалась підвищеною 
рухомою активністю та пошуковою здатністю. Вона закріплювалась в агроценозах, 
розмножувалась, конкурувала за хазяїв, створювала екологічну нішу. У комплексі з 
біопрепаратами в районах, забруднених радіонуклідами, трихограма ефективно стримувала 
шкодочинність совок та біланів. Внаслідок цього, об’єм використання хімічних засобів 
знижувався на 35-50%, що сприяло інтенсивному розвитку природного комплексу 
ентомофагів.

УДК 632.78:634.11;477.9

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПОПУЛЯЦІЙ САДОВИХ 
ЛИСТОКРУТОК (ЬЕРГООРТЕЯА, ТОЯТШСГОАЕ) В ЗОНІ

ВІДЧУЖЕННЯ ЧАЕС

В.Ф. Дрозда, 
В.М. Чайка

Україна, Інститут захисту рослин УААН, м. Київ

Встановлено, що у  садах зони відчуження ЧАЕС на плодових деревах та супутніх 
рослинах мешкає 48 видів листокруток, у тому числі 35 видів трофічно пов’язаних з 
яблунею. Листокрутки можуть бути розділені на дві групи: ранньовесняні та 
пізньовесняні. Певне значення в їх чисельності відіграють ентомофаги, видовий склад яких 
нараховує понад 300 видів.

Значну частину колишніх с.-г. угідь зони відчуження ЧАЕС займають плодові 
насадження. Це переважно зерняткові насадження -  різноманітні сорти яблуні різних строків 
визрівання, серед яких переважають зимові сорти: Бойкен, Джонатан, Ренет Семиренко, 
Кальвіль сніговий. Дерева і досі періодично плодоносять, хоча і функціонують вже 15 років у 
“вільному” режимі. Садові насадження -  складова частина однієї з ланок загального
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сукцесійного процесу, характерною ознакою якого є реантропогізація рослинного покриву. 
Загальною закономірністю автогенної сукцесії земель зони відчуження є зміна популяцій видів 
з різними типами стратегій рослин. Характерною особливістю цього періоду є суттєве 
підвищення біологічного різноманіття та продуктивності фітоценозів. Колишні промислові 
сади на низькорослих підщепах зазнають активної експансії з боку чагарникових та 
дерев’янистих порід. Специфічним є формування тваринного світу, комплексу членистоногих 
плодових садів зони. Відсутність будь-якої господарської діяльності, перш за все обрізки 
дерев, рихлення міжрядь, використання засобів захисту, визначили досить сприятливі умови 
для функціонування чисельних груп комах та кліщів.

В результаті наших багаторічних досліджень в садах зони відчуження встановлено, 
що на плодових деревах, супутніх дерев’янистих рослинах та чагарниках виявлено 48 видів 
листокруток, у тому числі 35 відмічено як такі, що трофічно пов’язані з яблунею.

Для порівняння відмітимо, що у промислових садах за межами зони відчуження 
живляться та завдають шкоду 11-18 видів листокруток. Результати вивчення видового складу 
листокруток були отримані такими методами: прямим обліком гусениць та лялечок, виловом 
метеликів на статеві атрактанти. Порівняльний аналіз показав, що сполучення цих методів дає 
об’єктивну уяву стосовно сукупності видів, що заселяють садові біоценози та їх чисельному 
співвідношенні.

Серед комплексу садових листокруток найбільш чисельною є група фітофагів, що 
об’єднує 24 види. В умовах зони відчуження вони переважно моноциклічні. Сади зони ЧАЕС 
знаходяться на початкових стадіях вторинної сукцесії. Характерною особливістю якої є 
інтенсивне наростання дикорослих дерев -  ясен, дуб, клен, граб, береза, липа та чагарників -  
ліщина, горобина, бузина. Спостерігається також велике різноманіття трав’янистих рослин, 
переважно злакових. Така видова строкатість засвідчує, що відсутність будь-якої господарської 
діяльності створила умови для розвитку та поширення комплексу листокруток, де поруч з 
моно- та олігофагіями розвиваються і поліфагії з широкою трофічною спеціалізацією. Життєва 
стратегія більшості з них підпорядкована К-відбору, що характеризується визначальними 
екологічними нішами, близькому до фундаментальних стабільною чисельністю, відсутністю 
високоспеціалізованих видів ентомофагів. Види, К-стратеги адаптовані до стабільних 
передбачуваних умов, в яких швидкість росту популяцій не суттєва. Суттєве значення мають 
умови, що сприяють створенню стабільної структури популяцій. Прихований спосіб життя 
гусениць та імаго більшості видів, поодинока у просторі яйцекладка у плодожерок, 
розтягнутий літ у часі дозволяє досить успішно уникати жорсткого контролю з боку досить 
чисельних видів паразитів та хижаків.

Дослідження фенології гусениць показало, що за строками розвитку спорідненості до 
фенофаз кормових рослин та характеру пошкоджень вони можуть бути поділені на дві групи: 
ранньо- та пізньовесняні види. Представники першої групи пошкоджують яблуню з початку 
настання фенофази формування бутонів до обстеження залишкової зав’язі. Максимальна 
щільність їх популяцій відмічається у фенофази утворення бутонів -  рожевий бутон. 
Пізньовесняні види активно живляться в період цвітіння -  обсипання залишкової зав’язі. 
Неспівпадання в строках розвитку комплексу ранньовесняних видів відносно листокруток 
другої групи зберігається і на наступних етапах фенології. Масове заляльковування гусениць 
та літ метеликів представників першої групи спостерігається на 12-15 днів раніше, ніж у 
пізньовесняних видів. Покоління пізньовесняних видів, що перезимувало,активно живиться в 
період обсипання залишкової зав’язі -  початку росту плодів. Характер пошкодження 
вегетативних та генеративних органів яблуні листокрутками цієї групи дещо інший у 
порівнянні з ранньовесняними видами. Генерація, що перезимувала, пошкоджує окремі листки, 
зав’язь та квіти. Основну шкоду листокрутки цієї групи завдають в період дозрівання урожаю.

Видовий склад ентомофагів листокруток досить значний. Це переважно комахи із 
загонів Нутепоріега та Бірїега, а також інші безхребетні та хребетні, усіх понад 300 видів. 
Нашими дослідженнями встановлена незначна регулююча роль хижаків (жужелиці, хижі 
клопи, коцинеліди, серфіди, золотоочки, павуки) в обмеженні чисельності листокруток. 
Ентомофагів листокруток зони відчуження можна поділити на паразитів яєць, переважно види 
роду Тгісік^гатта, яйце-личинкових паразитів -  7 видів, паразитів гусениць -  понад 100, 
гусенично-лялечкових -  19, паразитів лялечок -  14. За рівнем паразитування переважала група 
первинних паразитів. Спостерігалась також значна кількість первинно-вторинних паразитів.
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Отже, популяції листокруток садових насаджень зони відчуження мають сприятливі 
екологічну та трофічну ніші. Чисельність їх контролює значна кількість паразитів, які в свою 
чергу регулюються паразитами 2-го порядку.

УДК 631.4:633:631.8:631.51:546.3

ВПЛИВ ДОБРИВ ТА СПОСОБІВ ОСНОВНОГО ОБРОБІТКУ 
НА ВМІСТ ВАЖКИХ МЕТАЛІВ У СИСТЕМІ ГРУНТ -  РОСЛИНА

Ю.А. Білявський, 
Н.Я. Кривіч, 

Т.М. Мислива

Державна агроекологічна академія України, м. Житомир

Наводяться дані досліджень впливу органічної та органо-мінеральної з 
половинною нормою туків системи удобрення в порівнянні з традиційною на вміст 
важких металів в ґрунті та зерні озимої пшениці

Орні землі, так само як і інші, піддаються техногенному забрудненню.
До факторів, що забруднюють довкілля, часто відносять і хімізацію землеробства, 

зокрема використання мінеральних, органічних добрив, вапнування. Добрива, як джерело 
живлення рослин і збільшення урожайності, вивчені давно, а як фактор, що впливає на вміст 
важких металів в грунті і рослинах, досліджується порівняно недавно і дані суперечливі.

У стаціонарному досліді ДААУ, який був закладений на сірих опідзолених грунтах у 
1990 р., у восьмипільній польовій сівозміні вивчали вплив органо-мінеральної системи 
удобрення з повними нормами туків (традиційна -  контроль), органо-мінеральної системи 
удобрення з половинними нормами туків та органічної (без мінеральних добрив) системи 
удобрення на оранці та безполицевих способах основного обробітку на вміст важких металів 
(ВМ) в грунті та в зерні озимої пшениці (табл.).

У наших дослідах найвища утримуюча здатність сірого опідзоленого грунту щодо 
таких важких металів - як Си, Ъп, Мп, Сё, Со проявилась на органічній системі удобрення, що 
пояснюється більшою ємністю поглинання та зменшенням кислотності грунту при 
впровадженні цієї системи удобрення в сівозміні. Валовий вміст свинцю дещо вищий на 
органо-мінеральній системи удобрення з повними нормами туків.

У зерні озимої пшениці, що була вирощена на варіантах з використанням органічної 
та органо-мінеральної системи удобрення з' половинною нормою туків, в порівнянні з 
контролем, вміст ВМ (за вийнятком Си) зменшився. На оранці вміст Тп зменшився на 0,1 - 2,7 
мг/кг, Мп -  1 -  3 мг/кг , Сё -0,004 - 0,01 мг/кг, РЬ -  0 ,062- 0,191 мг/кг, Со - 0,11 -  0,16 мг/кг. 
На безполицевих способах основного обробітку це зменшення сягало відповідно 0,8-6,1 мг/кг; 
1,0-6,0 мг/кг; 0,04-0,13 мг/кг; 0,066-0,187 мг/кг; 0,12-0,27 мг/кг. На накопичення важких 
металів у зерні озимої пшениці вплинули й способи обробітку грунту. За всіх систем 
удобрення при проведенні безполицевого обробітку грунту вміст важких металів в зерні 
підвищувався. Для марганцю, цинку, кадмію найбільших величин він досяг при проведенні 
плоскорізного обробітку, міді, свинцю, кобальту -  при проведенні дискування. Головна 
причина -  це підкислення грунту та збільшення внаслідок цього рухомості важких металів.

Критичних рівнів вмісту важких металів в зерні озимої пшениці не виявлено. На всіх 
варіантах зерно відповідало санітарно-гігієнічним нормам.

Для порівняння зазначимо, що поглинання ВМ із грунту озимою пшеницею на різних 
системах та способах основного обробітку грунту' користувалися коефіцієнтом біологічного 
поглинання (КБП) важких металів в системі “рослина-грунг’.

Це показник того, наскільки хімічний елемент за даних умов може поглинатися 
рослиною. Одержані дані засвідчили, що застосування органічної та органо-мінеральної з 
половинною нормою туків систем удобрення в сівозміні значно перевищує традиційну щодо
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